上市公司统一财务报表揭示的难点与对策

朱 荣 思

随着证券市场的发展,股票发行和交易正逐步 走向规范化。作为证券市场规范化管理的组成部分,定期揭示上市公司财务状况和经营成果已显得 愈加重要。上海证券交易所成立后,先后于1991年 4月公布了上市公司的市盈率和净资产倍率这两个 重要的股价指标,6月公布了上市公司90年度经营 状况说明书,7月底又公布了按统一格式编制的上市公司91年度中期财务报表,这在国内的属首次。 笔者作为上市公司经营状况说明书和财务报表编制 的参与者,深感在我国股份制会计制度尚未公布的 情况下,统一揭示上市公司财务报表存在一定难度, 需采取相应的措施加强上市公司财务报表的管理, 以保证统一揭示的财务报表的可信性和可比性。

一、统一财务报表揭示的难点及原因

长期以来, 我国企业实行的是按所有制性质按 行业分类的统一会计制度。已实行股份制试点的企 业因没有相应的股份制会计制度可循,基本上是沿 袭原有的会计制度。以上海目前上市的8家公司为 例,就存在6种会计制度,它们分别是国营工业企 业会计制度(风凰化工、飞乐股份、真空电子)、 国营商业企业会计制度(豫圖商场)、集体工业企 业会计制度(延中实业)、集体商业企业会计制度 (飞乐音响)、合作社会计制度(爱使电子)以 及乡镇商业企业会计制度(申华电工)。这些适用 于不同所有制和行业管理要求的会计制度,财务报 表通常采用"资金平衡表"和"利润表"的格式。 但是, 按照股份制会计制度要求, 财务报表应采用 "资产负债表"和"损益表"的格式,即前者按 "资产=负债+股东权益"平衡公式列示;后者按 "营业利润、利润总额、税前利润、税后利润"多 步式列示。统一上市公司财务报表揭示的目的就是 将"资金平衡表"翻转成"资产负债表",按统一 口径编制"损益表",以便投资者进行财务报表分 析、比较, 引导正确投资方向。然而, 由于上市公 司原有所有制形式在转化成股份制形式后仍采用原 有按所有制性质按行业分类的统一会计制度,以及 各公司发行股票时, 政府给于不同的股息红利分配

政策,从而直接影响到财务报表翻转的准确性和统一性。其中影响较大,又恰恰是上市公司财务报表 需统一揭示的股东权益和税后利润项目内容。

股东权益是股东对公司资产可提出 要 求 的 权 利,一般包括股本和留存收益两部分。其中股本按 种类(优先股、普通股)或按结构(■家股、法人 股和个人股)列示(目前上海公布的上市公司财务报 表中股本均按结构列示),留存收益则反映股份公 司成立后因获利而积累的资本。按理,股份制企业成 立时,应将固定基金、流动基金和专用基金按所有权 性质分拆成股本或负债。例如, 国营企业国家所有 的基金部分折算成国家股; 集体企业集体所有的基 金部分折算成法人股,专用基金中的职工奖励、福 利基金等划作负债。但是,因缺乏股份制会计制 度,企业在转化为股份公司时并没有将基金拆换成 股本及负债作相应的会计处理, 尤其是在国营和集 体企业会计制度中,没有资本投入和保全的反映要 求。于是,股份公司成立时,一方面,资本和负债 仍按用途分别在固定基金、流动基金和专用基金帐 户中反映,另一方面,折旧计提、更新改造、调价 盈亏均直接在上述基金帐户中核算, 从而形成各类 基金同时包括资本、负债和留存收益三种成份的局 面。因此,在按统一格式编制上市公司资产负债表 时,必须从有关基金帐户中作追溯性分析和归类。 显然,股份公司成 立时间 越早,那么跨年度追溯 分析归类工作量越大,这就增加了上市公司财务报 表翻转的难度。

其次,对投资者来说,公司的税后利润是一个重要指标。但是由于上市公司受国家税收政策的影响,对股利分配核算方法不同,使财务报表中的税后利润指标设有横向的可比性。目前,上海上市公司股利分配有两种基本形式,一种是股息加红利,另一种是只发红利。按现有规定,股息列入成本,红利在税后利润中分配。这样,采用不同股利分配方式的上市公司的利润总额、税前利润、税后利润以及股本净利率、市盈率等指标缺乏比较的基础。从统一上市公司财务报表揭示要求讲,各公司每次

指标的反映都必须统一口径,所以这种指标计算口径差异须作调整,以示一致。但对上市公司来说,特别是股息进成本的公司唯恐因此调整会增加所得税的支出,难以苟同。所以目前公布的上市公司损者没有进行财务分析带来一定的不便。此外,税后利润指标在上海、深圳市公司损益表中的进行收益分配。上海上市公司税后利润采用与原利润表一样的计算口径,而深圳上市公司采用加除上述"两金"后的税后利润知识,这样,就影响到两地上市公司经营成果反映的一致性和可比性。

二、加强财务报表统一揭示的对策

鉴于目前股份制仍处在试点阶段,股份制会计制度尚未执行,上市公司公布的财务报表仍须在其原有财务报表基础上重新编制的客观事实,为了公正、客观、准确揭示上市公司财务状况和 经营成果,亟需加强财务报表统一揭示的管理。为此,笔者认为可以从以下方面着手:

1. 统一上市公司财务报表的编制。

由于各上市公司现行财务报表与统一揭示的财 务报表存在格式上的差异, 所以要根据不同会计制 度制定相应的"资金平衡表——资产负债表"、 "利润表——损益表"翻版规则,尤其要规定各类 基金翻转为股本、负债和留存收益的方法。对于不 进行资本投入和保全会计核算的上市公司(如原国 营工业、国营商业、集体工业、集体商业企业), 作为一种过渡性办法,笔者建议在各类基金中设立 "国家股本"和"法人股本"权益类细目,集中反 映股本的投入,同时,对属国家所有或集体所有而 未折股的基金部分相应设立"国家投资"和"法人 投资"负债类细目,从而使股份公司一成立就有资 本和负债的核算界限和留存收益的核算起点。对于 实行股息进成本的上市公司, 可以在不影响原有所 得税的基础上, 在损益表中将这部分股息从成本中 扣除,计作税后利润。至于税后利润采用何种口径 编制,即是扣除"两金"还是不扣"两金", 笔者 倾向于前一种处理, 因为这样更符合国际惯例, 又 便于投资者直观理解。

2. 统一上市公司财务报表的审核。

根据《上海市证券交易管理办法》,上市公司年度必须报送经注册会计师审核鉴证的会计报表。但是目前上市公司财务报表有两套:一是按原有会

计制度编制的"资金平衡表"和"利润表";二是 按证券交易所要求编制的"资产负债表"和"损益 表", 所以如何进行审核必须加以规范。笔者认 为, 公司原有财务报表审核较重要, 它不仅涉及报 表本身, 而且还涉及帐户内容, 公司翻转报表侧重 技术性, 有一定计算规范要求。根据目前报表编制 及翻转效果看, 拟实行自行委托和指定委托双重审 核制度,即上市公司原有财务报表可由其自行委托 注册会计师审核, 主要查明财务报表是否真实、公 允,是否符合会计制度要求,而上市公司对外公布 的财务报表则由证券交易所指定注册会计师审核, 其职责是查明财务报表翻转是否正确, 是否按上市 要求充分揭示有关信息。另外,对中期财务报表是 否经过注册会计师审核,也是值得研究的问题。目 前,《上海证券交易管理办法》对中期财务报表是 否审核没有规定,但是《深圳市股票发行与交易管 理暂行办法》则要求注册会计师审定中 期 财 务 报 表。笔者观点是,既然作为向公众揭示的财务报 表,不论是年度还是中期,均应经过必要的审核或 审定, 使其能真实、公允地反映公司的财务状况和 经营成果。

8. 统一上市公司财务报表的报送。

上市公司财务报表报送是实现统一揭示要求的最后一环,拟从报送对象和报送时间两方面加强管理。从报送对象看,主要包括证券主管机关、证券交易所和证券投资者。但报送形式有所不同,前两者是以报表送交为主,后者是以报纸公布为主。今后要逐步创造条件,使广大投资者能直接查阅有关时务报表。从报送时间看,应建立以下四种报送制度。①股票发行的报送,要求发行公司在申请招股时报送原有财务报表及翻转后的财务报表的翻转均要以此为基础。②股票上市时的报送,要求报送上市公司财务报表及有关经营和中期财务报表的报送。④重要事项的报送,包括年度和中期财务报表的报送。④重要事项的报送,包括年度和中期财务报表的报送。④重要事项的报送,如重要资产购置和出售、公司股份控制权的变化等。

应当指出,要保证上市公司统一财务报表揭示 目的的实现还需法规、制度的配套,例如,加紧制 定"公司法"、"股份制企业会计制度"等。即使 今后上述法规、制度出台后,仍需对会计帐户间的相 互转化、财务报表格式转化前后的衔接以及财务报 表审核和报送作出规定,因为这是执行相应法规、制 度的基本保证。从这个意义上讲,抓好这项工作, 不仅是当务之急,而且是长远之计。